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PADRÕES DE RESPOSTAS ESPERADAS, PELAS BANCAS EXAMINADORAS, ÀS QUESTÕES DAS PROVAS DISCURSIVAS DO CONCURSO PÚBLICO 
PARA TÉCNICO DE REPRESENTAÇÃO JUDICIAL DA PROCURADORIA GERAL DO ESTADO DO CEARÁ 

 

1. Prova Discursiva para o cargo de Código 3 – Técnico de Representação Judicial na Área de CONTABILIDADE. 

2. Padrões Oficiais Preliminares das Respostas Esperadas, pelas Bancas Examinadoras, quanto ao domínio de Conhecimento Específico, 
referente às questões de números 1 (um) e 2 (dois) da Prova Discursiva do cargo acima mencionado. 

3. Enunciado da questão de número 1: 

QUESTÃO Nº 1 (Contabilidade, código 3) 

Em recente decisão colegiada do Tribunal de Contas de determinado estado brasileiro, foi decidido que a partir deste ano todos os 
gestores de consórcios públicos deverão encaminhar a esse Tribunal suas respectivas prestações de contas, relativas ao último 
exercício financeiro encerrado. Foi decidido também que, no processo de prestação de contas, deverá constar um relatório de 
gestão, a ser elaborado com base nas 04 (quatro) principais demonstrações contábeis previstas na Lei Federal nº 4.320/64. 

       Tendo em vista o caso hipotético acima citado, redija um texto abordando os seguintes aspectos: 

1. as principais demonstrações contábeis previstas na Lei nº 4.320/64; 

2. a principal finalidade de cada uma dessas demonstrações contábeis; 

3. os elementos que compõem as demonstrações que abordam os aspectos orçamentários e financeiros de gestão; 

4. os elementos positivos e negativos que compõem as demonstrações diretamente relacionadas com o patrimônio e suas 
variações. 

 

 

4. Abordagens esperadas pela Banca Examinadora de Conhecimento Específico em relação aos 4 (quatro) aspectos exigidos na questão de 
número 1(um) da Prova Discursiva: 

4.1 
Espera-se que o candidato descreva corretamente o nome das quatro demonstrações contábeis e discorra sobre cada uma. o 
Balanço Orçamentário demonstra as receitas previstas (estimadas) e as despesas previstas (fixadas ou autorizadas) em 
confronto com as realizadas (arrecadadas, se for  receitas; empenhadas, se for despesas). 

4.2 
Espera-se que o candidato aborde os componentes e a finalidade dos balanços orçamentário e financeiro. O Balanço Financeiro 
demonstra a receita e a despesa orçamentárias, bem como os recebimentos e os pagamentos de natureza extraorçamentária, 
conjugados com os saldos em espécie provenientes do exercício anterior, e os que se transferem para o exercício seguinte. 

4.3 Espera-se que o candidato aborde os componentes e a finalidade do balanço patrimonial. O Balanço Patrimonial demonstrará o Ativo 
Financeiro, o Ativo Permanente; o Passivo Financeiro, o Passivo Permanente, o Saldo Patrimonial e as Contas de Compensação. 

4.4 
Espera-se que o candidato aborde as variações patrimoniais aumentativas e diminutivas, resultantes e independentes da execução 
orçamentária. O superavit financeiro, apurado no balanço patrimonial de um exercício, pode ser utilizado como fonte de recursos para 
a abertura de créditos adicionais no exercício seguinte. 

 

5. Enunciado da Questão de número 2: 

 

QUESTÃO Nº 2 (Contabilidade, código 3) 

A fim de subsidiar relatórios de gestão que integram as prestações de contas de governos municipais, anualmente, enviadas aos 
Tribunais de Contas respectivos e às Câmaras Municipais, redija um texto abordando os seguintes aspectos: 

1. o excesso ou insuficiência de arrecadação do exercício; 

2. as dotações, créditos e economia orçamentários do exercício; 

3. os três tipos de resultados gerais do exercício; 

4. o resultado apurado no exercício encerrado que poderá ser utilizado, no exercício seguinte, como fonte de recursos para a 
abertura de créditos adicionais.  
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6. Abordagens esperadas pela Banca Examinadora de Conhecimento Específico em relação aos 4 (quatro) aspectos exigidos na questão de 
número 2 (dois) da Prova Discursiva: 

6.1 

Espera-se que o candidato apresente a definição de “excesso de arrecadação” e de “economia orçamentária” e informe em 
quais demonstrações contábeis essas duas informações podem ser obtidas. O excesso de arrecadação é o saldo positivo das 
diferenças acumuladas mês a mês entre a arrecadação prevista e a realizada. Ou seja, é a receita arrecadada, menos a receita 
prevista/estimada. 

6.2 
Espera-se que o candidato defina “resultado orçamentário”, onde e como encontrá-lo. A economia orçamentária ocorre quando a 
despesa realizada (empenhada) é menor do que a prevista (fixada ou autorizada). Ou seja, é a despesa autorizada, menos a despesa 
empenhada. 

6.3 

Espera-se que o candidato defina “resultado patrimonial”, onde e como encontrá-lo. O resultado pode ser positivo (superavit) ou 
negativo (deficit). O resultado orçamentário é obtido pela diferença entre a receita arrecadada e a despesa empenhada; o financeiro é 
obtido pela diferença entre o ativo financeiro e o passivo financeiro; o resultado patrimonial é obtido pela diferença entre as variações 
ativas e passivas, na demonstração das variações patrimoniais. 

6.4 
Espera-se que o candidato defina “resultado financeiro”, onde e como encontrá-lo, bem como a sua utilização no exercício seguinte.            
O superavit financeiro, apurado no balanço patrimonial de um exercício, pode ser utilizado como fonte de recursos para a abertura de 
créditos adicionais no exercício seguinte. 

7. Outras Informações. 
7.1. O candidato poderá, no prazo recursal (18 e 19 de fevereiro de 2025), que consta no Cronograma de Eventos do Concurso, interpor 

recurso com questionamento(s) relacionado(s) aos subitens 4.1 a 4.4 e 6. 1 a 6.4 acima referidos; 

7.2. O valor da Prova Discursiva é de 100 (cem) pontos, em que cada questão vale 50 (cinquenta) pontos, dos quais 40 (quarenta) pontos são 

referentes ao domínio do conhecimento específico e 10 (dez) pontos ao domínio da linguagem. 

7.3. No Espelho da Correção de cada questão constarão as seguintes informações:  

(i) Os 4 (quatro) aspectos do conteúdo programático de conhecimento específico, cujos graus de abordagens serão avaliados pela banca 

examinadora, que atribuirá pontuação fracionaria, em número inteiro, para cada um de tais aspectos, considerando as seguintes legendas: 

NA (0) – Não abordou; AP (1,2,3,4,5,6) – Abordou Parcialmente; AS (7,8,9) – Abordou Satisfatoriamente; e AC (10) – Abordou 

Completamente.  

(ii) Os 3 (três) aspectos referentes ao Domínio da Linguagem, quais sejam: Textualidade (T), Norma Gramatical (NG) e Convenções da 

Escrita Formal (CE), serão avaliados por banca examinadora específica de Língua Portuguesa, que identificará os erros, no texto e fará a 

devida anotação, na Folha Definitiva de Respostas, que contém tal texto escrito pelo candidato. Cada erro identificado pela banca 

examinadora com relação a esses aspectos acarretará a subtração de pontos em cada questão. Os valores unitários que serão descontados 

da pontuação máxima (10) pontos, de cada questão, por cada tipo de erro anotado (T, NG, CE) pela banca examinadora, já estão definidos 

e serão conhecidos pelo candidato na data em que for divulgado o Espelho de Correção no qual também constará o número total de erros 

de cada tipo, os descontos pelos cometimentos dos erros e a pontuação atribuída a cada questão, em relação ao Domínio da Linguagem, 

após terem sido considerados todos os descontos. 

(iii)  Para cada questão haverá duas pontuações: P1 e P2 que são as médias aritméticas simples das pontuações atribuídas a tal questão 

pelos dois examinadores de conhecimento específico e pelos dois examinadores de domínio da linguagem, respectivamente. A pontuação 

final associada à questão em apreço é a soma das pontuações P1 e P2. 

7.4. Serão disponibilizadas, para consulta individual, as Folhas Definitivas de Respostas das questões da Prova Discursiva contendo os textos 

escritos pelo candidato. A CEV disponibilizará, no primeiro dia do período recursal referente ao resultado preliminar da correção da Prova 

Discursiva, no site (www.cev.uece.br), os textos escritos pelo candidato, cujo acesso será concedido mediante a inserção do seu número 

de pedido e de sua senha. 

 

Comissão Executiva do Vestibular da Universidade Estadual do Ceará – CEV/UECE, em 17 de fevereiro de 2025. 

 

Profa. Germana Costa Paixão 

Presidente da CEV/UECE 

 


